《美国南北战争》教学设计
[课程标准]

讲述林肯在南北战争中的主要活动，说出《解放黑人奴隶宣言》的主要内容，理解南北战争在美国历史发展中的作用。

[教材分析]

本课位于《世界历史》九年级上P111——116，美国南北战争爆发前，两种经济制度之间的矛盾斗争愈演愈烈。达到了不可调和的地步。北方需要大量的自由劳动力，南方奴隶主却将几百万黑人奴隶禁锢在种植园内；北方需要大量的棉花等工业原料，南方奴隶主却将多数产品输往欧洲国家；北方需要南方作为商品销售市场，南方却从欧洲进口廉价商品；北方资产阶级需要提高关税以保护自己的工业，南方奴隶主却极力降低关税，以购买廉价的外国商品。美国南北战争也是美国历史上的第二次资产阶级革命，北方资产阶级依靠人民的力量，摧毁了南方的种植园奴隶制经济，为资本主义的进一步发展扫清了道路。美国南北战争在美国领土上建立了统一的资本主义制度，并以民主的方式解决了西部土地问题。

[学情分析]

初三的学生抽象思维已有所发展，参与意识强，已有了一定的知识储备，具备了理性的思考分析能力。本课内容是学生熟悉而又知道不多的一段历史，再教学中教师应采取多种教学方式，激发学生的学习兴趣，鼓励学生多思多讲，培养学生的自主学习、思考分析、归纳综合的能力，充分体现学生的主体作用。

[教学目标]

知识与能力：

通过阅读资料、观看图片等，使学生了解和掌握美国南北战争爆发的起因、战争过程中的主要事件、战争的结局、战争的性质和作用以及林肯在美国历史上的地位等主要基本史实。

过程与方法：

通过南北战争中林肯和广大人民群众的活动，使学生了解人民群众与杰出人物在历史上的作用；引导学生对战争双方力量的对比，培养学生的比较分析和读图能力。

情感态度与价值观：

通过本课学习，让学生感受到残暴野蛮的统治始终是要被推下历史的舞台的，民主、平等是不可抗拒的历史潮流；为了国家进步、社会发展而献身的人历史是不会忘记的。

[教学难点]

林肯在南北战争期间的作用。

[教学重点]

南北战争的起因。

教学过程：

	教学
步骤
	教学活动
	设计意图

	导入
新课
	教师播放《乱世佳人》片段，学生观看影片，由此教师导入新课。
	创设问题情境，吸引学生注意力，激发学生学习兴趣。
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	战争爆发的历史背景
	教师演示美国领土的扩张，以及简介美国南北经济发展的概况，让学生通过阅读资料、观看图片、观看演示等了解美国南北经济矛盾的焦点——奴隶制的存废。
在学生自学的基础上，教师再次演示美国南北战争的起因，引导学生加深对此的理解。
教师出示美国废奴运动的资料，学生自学，了解这一历史，使学生明确奴隶制度遭到了美国人民的反对。
	培养学生自学能力。

	
	 

 

 

 

 

美国南北战争的过程
	教师展示林肯关于裂开的房子的论述资料，学生阅读资料，知道南北战争的导火线的林肯当选美国总统。
教师出示一系列资料，让学生了解南北战争爆发的历史。
教师出示南北力量对比表：
 
北方
南方
人口
2200万
900万
军队
150万
100万
工业
91%
9%
铁路
3.2万
9000
海军
700艘
少数快船
设问：
如果你是林肯，面对这样的局面,你会怎样来扭转战争形势呢？
引出1862年9月 林肯政府颁布《解放黑人奴隶宣言》和《宅地法》。
教师小结南北战争的过程，学生熟悉战争过程。
教师引导学生分析南北战争胜利的原因。
	 
 
 
引导学生对战争双方力量的对比，培养学生的比较分析和读图能力。

	
	南北战争的意义
	教师指导学生自学。
 
 
 
	培养学生自学能力。

	议一议
	评价林肯。
	培养学生正确评价历史人物的能力。使学生了解杰出人物在历史上的作用

	 

 

板书
 

 

设计
	第18课   美国南北战争
 
一、战争爆发的历史背景
二、战争爆发的过程
    导火线：林肯当选总统
    开始：1861年
   《解放黑人奴隶宣言》
    胜利：1865年
三、意义


